E-mail:zgwhb2017@126.com 电话:010-64299522

青岛:"时尚+"文旅产业链

本报记者 马 霞

当人们用时尚来定义一座城市时,所要求的不仅仅是经济的繁荣、GDP的增长,还和培育创造力的良好生态、宜居的幸福感和获得感以及文化的集聚力、整合力等有关。在山东青岛,随着国际影视设计周、天泰山音乐节、国际时装周等2019青岛国际时尚季系列活动的陆续举办,"时尚青岛"的大幕正徐徐开启。

赋能时尚产业

青岛这个因海而生、向海而兴、以岛命名的城市,身上闪耀着诸多光环——国家历史文化名城、帆船之都、啤酒之城、电影之都……当涵盖影视、艺术、海洋文化、文旅等领域的大时尚产业链逐渐完善,时尚产业新业态、新 IP、新地标也相继涌现。8月25日至27日,2019青岛国际影视设计周举办,除了专业的影视及设计领域高端论坛、展览,还发布了一本收录100处最具青岛特色旅游拍摄地的《青岛2019版网红打卡拍照手册》,以期带动青岛城市

大众旅游时代来临,人们的出行目的不再局限于简单的观光,而更青睐基于文化积淀、更契合城市人文气质的创新体验。马蜂窝发布的《全球旅游目的地分析报告》显示,24.5%的受访者容易被综艺影视剧的取景地"种草",想去取景地亲眼看看镜头里的风景、去剧中的建筑物前留影。青岛灵山湾影视局副局长赵芳介绍,在东方影都外景基地,"戏精学院·青岛之光·演剧场"(以下简称"戏精学院")已成为时尚达人的打卡地。

"东方影都的核心吸引力来自电影。随着在青岛拍摄的多部影视剧热映,如今年春节期间上映的《流浪地球》《疯狂外星人》,今年上半年东方影都的影视旅游呈现了极佳态势。"戏精学院青岛地区负责人吴祥杰说,开业至今,不仅有青岛市区的游客前来

体验,来自全国各地的影迷也不少。

据记者了解,在距离东方影都40分钟车程的藏马山影视外景地(简称"藏马山"),项目建设都在超进度完成中,一期欧美街区板块已完成电影《鬼吹灯之天星术》的配套服务。"藏马山整体定位是集影视拍摄、影视旅游实景互动体验及商业功能于一体的综合型影视外景地,因此,它的旅游功能将比产业园区功能更明显,投入使用之后,旅游将成为它的重要板块。"赵芳说。

激活时尚基因

时尚是什么?是优雅、包容、创新,它让一座城市富有魅力并迸发出生生不息的活力和创造力。在青岛,时尚已融入市民生活,这从7月13日至8月24日在青岛市即墨区天泰山温泉小镇举办的"爱的和弦"第五届天泰山音乐节可见一斑。

"碧海蓝天、红瓦绿树、山环海绕、欢声笑语,在这片被自然眷顾的土地上,与一群热爱音乐的人聚在一起,听听音乐、谈谈艺术、聊聊梦想……"此次音乐节主办方之一天泰集团董事局主席、青岛爱乐乐团创始人王若雄表示,在新鲜的啤酒、美妙的音乐、体贴的服务背后,游客可感受到更现代、更时尚、更具城市品位的现代生活。

"去一个城市感受它的音乐,可以最直观地了解这个城市的文化。"王若雄说,时尚属于高层次的精神领域需求,其内核是对文化的追求,5年来之所以坚持举办该音乐节,是希望通过音乐节向人们传达爱、美、平安、艺术、慢生活等生活理念。

音乐节期间,痛仰乐队、扭曲机器乐队、郁乐队、奉天乐队、黑屋乐队等相继现身天泰山温泉小镇,"摇滚粉丝"从全国各地奔赴而来,天泰山的各个温泉场所也火爆了起来,年轻人拍照、打卡、发朋友圈,将天泰山温泉小镇的热闹分分钟传递了

出去。即墨区文化和旅游局相关负责人介绍,此次音乐节有力带动了即墨区的旅游业、酒店餐饮业等相关产业发展,进一步提升了即墨区文旅产业品质。

"点亮"时尚IP

今年夏天,青岛越来越多的旅游景区加入夜经济、夜生活大军。6月,"悦即墨·夜古城"主题活动在即墨区启动,将持续至10月30日。据统计,该活动举办期间,即墨古城每晚客流量保持在1.5万人到2万人,刷新了即墨古城夜间流量的新高度。

"如果说,白天的即墨古城典雅端庄,那么,当华灯初上,'传统+现代'的时尚氛围则让即墨古城更具魅力。东、西门里大街上人流如织,官庄竹编等非遗和文创吸引游客驻足,来自全国各地的特色美食让人大快朵颐。"即墨古城管理办公室相关负责人说,从"五一"民谣季开始,即墨古城保持了"月月有内容、周周有活动"。

曾经参与过即墨古城建设的李宁对夜经济发展 感触颇深。"今年明显感觉到客流量增长,外地游客 越来越多,很多客栈爆满,晚上越来越热闹,古城内 很多商铺经常延迟关门时间。"李宁说,"夜生活的 背后,其实是市民和游客生活方式的变革,在带动 旅游业发展的同时,也让夜文化逐渐充实与丰盈, 并以此带动演出之外的餐饮、酒吧、住宿等多样业 态的发展。"

"我们希望通过灵活多样的形式,挖掘青岛的城市活力,提升时尚青岛形象,进而搭建更广阔的文化和旅游发展平台,打造一张独具特色的城市名片。"青岛市文化和旅游局局长李苏满表示,为进一步繁荣夜生活,带动区域夜间消费和夜经济增长,青岛开展了一系列丰富多彩的文化活动,为消费者打造繁荣活跃的夜生活集聚区。



四川省凉山彝族自治州冕宁县 彝海镇彝海村坐落在红军长征途中 "彝海结盟"地的彝海之滨,曾经受各 种条件制约,生活并不富裕。近年 来,当地以增加村民就业、提高村民 收入为目标,借助红色旅游资源,推 动旅游产业扶贫,引入合作企业建设 "彝海结盟"红色文化景区,并吸纳村 民进入景区工作,目前全村110多户 贫困户已经全部脱贫。

图为在景区工作的彝海村村民马嘿补吉莫展示彝族特色手工艺品。

新华社记者 孙瑞博 摄

数字音乐《千里长河》助力文化遗产创新

酷狗音乐用数字技术让大运河可听可见

戴

8月31日,由国家文物局指导、中国文物保护基金会主办的大运河文化带文化遗产创新创意设计大赛闭幕式暨颁奖典礼在北京举办。国内领先的数字音乐服务商酷狗音乐携手网络原创音乐社团汐音社为此次大赛策划制作的主题曲《千里长河》,也在闭幕式暨颁奖典礼上首次发布,并由知名原创古风歌手、"5sing"中国原创音乐基地音乐人伦桑现场演唱。当天,该主题曲同步上线酷狗音乐"每周推荐"歌单,目前播放量已过4亿次,获得众多网友关注。

据了解,此次大运河文化带文化遗产创新创意设计大赛在赛事之外,还大力拓展渠道与多家文创企业、互联网企业建立联系,为文创作品的长远发展开辟更多的供应链选择与发展道路。酷狗音乐有关负责人表示,大赛不仅通过数字音乐扩大文创活动的影响力,还通过数字技术优势赋能文化产业,推动"互联网+中华文明""科技+文化"的深度融合。

数字音乐带动大众情感共鸣

大运河文化带文化遗产创新创意设计大赛以"美好·应运而生"为主题,是2019年2月《大运河文化保护传承利用规划纲要》发布后首个全流域八个省市共同参与的文化品牌活动,也是第一个着眼于大运河沿线地区文化遗产保护利用和创意设计的文化活动。

大运河不仅是一条便民利民、沟通南北水系的 人工河,也孕育出了京津、燕赵、中原、齐鲁、淮扬、 吴越等地域历史文化景观,形成了壮美千年的大运 河文化带,无数珍宝重器蕴藏其中,大运河沿线的 博物馆收藏、保护、展示着大运河文化带最精华、最 具代表性的文化遗产。

本次大赛要求所有作品必须参考和借鉴沿线 地区的文物素材,融入文物背后的历史内涵与价值,以大赛主题曲《千里长河》为例,歌词中就融入 了大运河沿线的多地域历史文化要素:"闻说自京向南去有千里长河/兴起欲游之/谢商船载我/回望积水潭/犹见春秋一瞬过/留下旧梦旧曲几多……且观大水奔流直去/划过天下江河/两岸风物依稀古旧轮廓/当时南粮北运今又为民为国/一望舳舻来去穿行城池/亘古天地阔……"从北到南、从古到今,铭记历史、展望未来,《千里长河》以数字音乐的形式扩大了文化活动的影响力,让更多人通过互联网对厚重深远的中华文明产生情感共鸣。

此前,酷狗音乐推出过"五城记"音乐专辑,以音乐传递传统文化精粹、记录祖国繁荣发展历程,选取广州、南京、西安、成都、北京5座有代表性的城市,走访当地博物馆,选取多种文化元素,创作了5首展现中国精神、弘扬中国传统文化的音乐作品。这些作品不仅在内容上精准传达了各地的特点,其传播形式也很贴合当下"网生代"的喜好,为历史文化传播打开了一个新的年轻化窗口。

数字技术助力传统文化传承

一直以来,酷狗音乐都在尽力挖掘数字技术与中华传统文化深度融合的多种可能。如2015年启动的"传统地方戏曲的数据库建设及数字化传播"工程,联合广东粤剧院等机构,将10余种地方戏曲进行建档数字化,涉及198位大家、10137个曲目。在该项目人选"国家音乐产业优秀项目奖励计划"之后,有评价称酷狗音乐此举"全方位利用互联网技术拉近了传统文化与网友间的距离"。目前,打开酷狗音乐即可搜索进入"戏曲专区",欣赏粤剧、昆曲、京剧、黄梅戏、豫剧、评书、川剧、秦腔、采茶戏等地方戏曲。

科技部等六部门近日印发的《关于促进文化和 科技深度融合的指导意见》明确,面向文化建设重 大需求,把握文化科技发展趋势,瞄准国际科技前 沿,选准主攻方向和突破口,打通文化和科技融合



的"最后一公里",激发各类主体创新活力,创造更 多文化和科技融合创新性成果,为高质量文化供给 提供强有力的支撑。

央视新闻围绕该意见印发,特别报道了酷狗音 乐等互联网企业近年来在文化科技融合方面取得的 突出成果,特别是在用数字化技术促进传统文化的保 护与传承方面,酷狗以直播的形式呈现新时代的中华 传统文化之美,启动为期3个月的"'隽永非遗季'—— 寻找全国至臻至美的非物质文化遗产"活动,包含经 典剧目直播、非遗大师课、古韵古香非遗音乐会,线上 总观看人次超过370万,其中4场经典剧目高清直播 的每场最高在线人数均突破20万;近两年来,酷狗音 乐还持续与广东卫视《国乐大师课》合作,为拥有传 统文艺技能的民间高手提供线上展示平台。

接下来,借助数字技术,酷狗音乐会在"科技+ 文化"深度融合方面持续探索,把中华优秀传统文 化转变为可听可见的文化产品,使文化产业迸发新 活力。

深圳市文化产业园区协会成立

本报讯 (驻广东记者戴波) 9月6日,广东省深圳市文化产业园 区协会成立暨第一次会员大会在 深圳南山召开。

该协会在深圳市文化广电旅游体育局指导下、由深圳市文化产业之化产业园区管理机构发起成立,国家级文化产业示范基地F518文化创意产业园负责人钟伟鹏当选为协会自首以上文化产业园区管理机构,后续将接纳部分区级文化产业园区管理机构,后续将按纳部分区级文化产业园区、规机构和文化产业研究机构等人会。据介绍,协会将致力于推动打造园区区人对公人,协会将致力于推动打造园区人对。由于企业提供管理、信息、投资、人对培训及金融等多方面的服务,着力构建深圳市文化产业园区利益共同

体,推动文化产业园区运营单位和 入驻企业更好更快发展,进一步发 挥文化产业园区对全市文化产业发 展的聚集效应和带动效应。

深圳市文化广电旅游体育局副局长钱强在成立大会上表示,希望协会成立后坚持服务行业发展、创新发展、行业自律、团结协作,为深圳文化产业高质量发展和建设中国特色社会主义先行示范区作出积极贡献。

近年来,深圳文化产业和产业园区呈现快速发展态势,目前全市文化创意企业超过5万家,从业人员近100万人,建成市级文化创意产业园区61家,其中国家级文化产业园区(基地)达13家,园区入驻企业超过8000家,就业人数近20万人,总营收超过1500亿元。

2019 北京国际设计周 城市更新国际高峰论坛举办

本报讯 9月4日,由北京国际设计周组委会、北京市规划和自然资源委员会共同主办,北京歌华文化发展集团有限公司、北京工业设计促进中心共同承办的"城市更新国际高峰论坛暨2019北京国际设计周设计之旅开幕活动"在前门举办。

"城市更新"旨在倡导街区保护利用、工业遗址改造换新、新型社区邻里关系发展等,本次活动特别邀请了国内外相关专家、学者、机构代表,分享全球城市更新经验与实例,以及北京在城市更新、工

业遗址改造、街区保护利用等方面的成果,并现场发布了北京张家湾设计小镇规划方案。

"新生于旧"2019北京国际设计周城市更新主题展也于当日开幕。该展持续至9月18日,通过17个全球城市更新实例、22个城市区域更新实例、29个老城居住更新实例、15个公共建筑更新实例、6个村镇建筑更新实例,较为全面地回顾了不同地域、规模、类型、主体的城市更新项目的成功经验。 (张婧)

第二十六届上海国际茶文化旅游节开幕

本报讯 (记者洪伟成)9月5日,以"茶,品味高品质生活"为主题的第二十六届上海国际茶文化旅游节在上海展览中心开幕。旅游节汇集了来自浙江、安徽、云南、湖北、广西、福建、贵州等地的茶业、旅游和文化创意企业。

本届茶文化旅游节突显"文化为魂、茶旅为体"理念,通过"丝路源起""唐宋元明清沉浸式情景体验""四雅工匠回廊"等展厅,为观众呈现了一场文旅融合后全新升级的茶文化盛宴。展会面积6800平方米,设展位200余个,展出了各类新茶名茶、茶制品、茶科技产品及茶衍生产品、茶具茶器等,并推出讲座、少儿茶艺展示、茶艺技能

竞赛、茶叶推介、旅游推广等近百 场活动。

据本届茶文化旅游节组委会副秘书长、上海静安区文化和旅游局局长陈宏介绍,今年是静安区文化和庆文化与旅游融合的第一年,围绕传承文化和以茶传统文化和以茶修身的合、交流展示和惠及民生,突出相结合、传承与创新相结合、传承与提升相结合、一周与全社区"将继续在静安区各街道、铁茶保健、铁茶生、茶文化知识讲座和文系,给市民带来更多样、更优质的文旅融合体验。

发现"中纹之美"创意设计大赛结果出炉

本报讯 8月29日,由故宫博物院、中国紫禁城学会及金山办公软件共同发起的"发现'中纹之美'——首届中华符号数字化创意设计大赛"评审会在故宫博物院举行,通过作品展示、讲解和现场评审、专家打分及点评等环节,最终评出33份获奖作品。

据悉,本次大赛的图形图案、办公应用、创意字体3个赛道共收

到投稿作品1174份,人围作品评选分三阶段:第一阶段根据作品完整度、应用性及大众票选,初审出224份作品;第二阶段由大赛组委会邀请视觉与设计界专家进行二审,选出55份作品;第三阶段由故宫文博专家等终审现场评选出优胜作品33份,其中图形图案17份、办公应用7份、创意字体9份。

(张 婧)

北京文化发展基金会 发布青年电影成长计划

本报讯 9月7日,由北京文化 发展基金会主办的青年电影成长 计划新闻发布会在北京举办,介绍 了该计划的初衷、性质和目标。

据介绍,作为首都宣传思想文化战线的公益力量,北京文化发展基金会此次与影视行业携手推出青年电影成长计划,助力北京"影视之都"建设。该计划以融合交流、文化互惠、共筑梦想、推

动产业、扶持青年电影新锐、鼓励创作主流电影为目标,旨在通过多种形式挖掘并培养优秀青年电影人才,对优秀电影项目实行覆盖剧本、制作、投融资、宣发等环节的全产业链扶持,推动青年电影作品走进电影院线,为青年电影人才提供展示与交流的公益性、专业化平台。

(罗 群)

《罗小黑战记》提档上映

本报讯 (记者于帆)9月5日, 动画电影《罗小黑战记》在北京举 办首映礼,宣布影片提档至9月7日 在全国上映。

《罗小黑战记》由北京基因映画影业有限公司、北京寒木春华动画技术有限公司、北京卓然影业有限公司出品。该片源于2011年起在网络平台播出的28集同名动画短剧,讲述了一个少女因养猫而发

生的种种离奇故事。

据导演木头介绍,作为一部二维动画,100多分钟时长的本片总共需要7万多张原画,他在首映礼现场向观众展示了8张原画,并讲述了原画背后的创作故事。

目前,该片国内票房已突破9000万元。值得一提的是,该片还将于9月20日至29日在日本上映。